



习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调

坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社北京4月26日电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，面对新一代人工智能技术快速演进的新形势，要充分发挥新型举国体制优势，坚持自立自强，突出应用导向，推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，深

刻改变人类生产生活方式。党中央高度重视人工智能发展，近年来完善顶层设计、加强工作部署，推动我国人工智能综合实力整体性、系统性跃升。同时，在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力，全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用，完善人工智能监管体制机制，牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调，人工智能领域要占领先机、赢得优势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究，集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术，构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变革，加速各领域科技创

新突破。习近平指出，我国数据资源丰富，产业体系完备，应用场景广阔，市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，构建企业主导的产学研用协同创新体系，助力传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设，深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调，人工智能作为新技术新领域，政策支持很重要。要综合运用知识产权、财税政策、政府采购、设施开放等政策，做好科技金融文章。推进人工智能全学段教育和全社会通识教育，源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机制，为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出，人工智能带来前所未有的发展机遇，也带来前所未遇的风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律，加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则，构建技术监测、风险预警、应急响应体系，确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调，人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作，帮助全球南方国家加强能力建设，为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调，早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

看传统产业如何长出新芽



□记者 曾浩然

【一线见闻】4月22日，在江苏中贵重工有限公司的生产车间内，一台台自动化生产设备有序运转，工人正为即将交付的设备做最后检测。“截至目前，公司在手订单金额超亿元，为确保产品按时交付，我们正鼓足干劲抓生产。”公司生产副总经理万幸伟说。

“去年底，公司自主研发的智能化快速掘进成套装备正式下线，集掘进、支护、运输功能于一体，为煤炭行业提供更加高效、安全的掘进解决方案。”万幸伟表示，经过不断产品迭代，中贵重工已实现单一产品到多元化系列，再到成套装备的研发制造目标。

作为本地设备制造领域的重要企业，近年来，中贵重工先后获评国

家专精特新“小巨人”企业、长三角创新研发型企业、省研发型企业等称号，获得国家授权专利88项，其中发明专利17项。

“过去外购电控箱

成本高达20万元，现在我们与盐城超算中心联合研发，成本降至10万元以下。”万幸伟表示，将依托盐城超算中心的科技研发能力和算力资源，进一步提高制造智能化和数字化水平。

【现场评论】从一家小微工厂蜕变成为国家级高新技术企业，产品市场占有率跃居行业前列。中贵重工用实践证明，传统产业的“老树”不仅能发“新芽”，更能结出新质生产力的硕果。

传统产业的创新既是企业自身技术升级的基础，也是产业链安全的关键支点，更是新质生产力生长的重要土壤。传统产业在发展过程中积累大量技术和产业基础优势，通过深度融合科技创新成果，便能不断转型升级。

(下转2版)

150亩蓝莓带富周边5个村



□记者 蔡冰清

我承包了两个大棚，原本打算种花，又听说种蓝莓更赚钱，我想问在盐城能种蓝莓吗？种这个真的赚钱吗？

——我言新闻客户端网友

种蓝莓赚钱吗？

“我们蓝莓零售价每公斤不低于160元，而且波动不大。”盐城市蓝甜莓园农业科技发展有限公司副总经理何付加说得简单直白，“从单价上看，蓝莓的经济效益比很多水果高。”

在盐城，不光有零星的蓝莓种植，还有规模化的“蓝莓村”。盐都区台创园有个“莓好生活村”，由蓝

甜莓园农业科技发展有限公司打造，流转大约150亩土地，专门种植蓝莓。

4月10日上午，“莓好生活村”销售亭前围满了人，他们是市区部分团购活动的发起人，称为“团长”，眼巴巴地看着工作人员分拣、称重、包装蓝莓。

“我们接到单子才下树。”何付加说，“这150亩蓝莓就‘盯’着盐城市场做，争取让每个盐城人都能吃到最新鲜的蓝莓，市民还可以到棚里采摘。”

清明假期，“莓好生活村”开放数日，迎接300多名市民入园采摘，“棚里成熟的果子不够摘，后面来的客人都没摘到。”何付加说，“蓝莓会在五一期间迎来丰收季，欢迎大家来玩。”

摘蓝莓有讲究，往往一株蓝莓上，青涩的生果、偏红的半熟果和成熟的蓝紫色果实都有。

(下转4版)



4月24日，在市大数据产业园长三角（盐城）数字视听产业基地，工作人员通过动捕技术，将生成的动作数据赋予到虚拟的角色人物身上，目前已广泛应用于影视娱乐、动画制作等领域。基地集聚网易联合创新中心、百度智能云虚拟现实赋能中心等链上企业，打造智能数字应用平台，有力推动全市数字视听产业蓬勃发展。记者 杨毅 摄

一季度经济运行观察⑤

响水：聚力链动赋能 锻造产业韧性

□记者 张长虎

手传统电商、团购、商超、新媒体电商，提供一体化供应链服务与解决方案。

今年以来，响水发挥用好国家战略叠加优势和宏观政策加力机遇，深化改革创新，扩大有效投资，大力提振消费，拓展开放空间，蓄积高质量发展动能。一季度，实现稳中求进目标，工业实时开票销售117.2亿元；规上工业总产值企业83家，已申报入库12家企业；50个列市工业新增长点项目，实现开票7.11亿元；53个列市重点工业项目，完成设备投资13.05亿元；全县完成工业投资申报29.69亿元，其中工业技改完

成申报2.15亿元。

在灌江智慧仓配中心，产业链条全部实现智能化。通过物联网技术，仓库内各种设备连接，实现实时数据交换与监控；引入搬运机器人、分拣机器人，进一步提升高效自动化程度；结合大数据分析技术，优化整合库存管理，提前预测需求变化，提高仓库利用率；采用机器学习算法优化仓库操作，提高自动化水平；依托云服务进行数据储存与处理，便于远程监控和管理。

小尖镇依托智秀电商产业园、灌江智慧仓配中心两大载体，用好用活电商

产业政策，一季度实现营业收入2.35亿元，同比增长123%，目前正申报省级电商直播示范基地。

响水深耕绿色低碳，着力打造高韧性产业体系，因地制宜发展新质生产力。

响水工业经济区的金保莱管道系统江苏有限公司内，生产场景热火朝天。“为降低能耗提高效率，我们在设备方面投入2500万元，炉温从1100℃上升到1300℃，工艺水平整体提升，可以制造更高端产品。”4月18日，公司董事长余泽介绍，一季度，公司开票销售6000万元。

(下转4版)

抓住“黄金时间”以快制快

盐城公安构建“防打治”三位一体反诈格局

□通讯员 赵珊珊

受害人1200余人，返还受害人被骗资金1000余万元，有力维护人民群众财产安全和社会稳定。

“看报、追剧、听歌”
构建全民反诈“防护网”

4月9日，盐城市民赵女士接到一个陌生FaceTime来电，对方自称盐城市公安局民警。平时看过不少反诈宣传的赵女士，第一反应：这是诈骗电话，并对其进行“反向输出”，引得全网点赞！

面对电信网络诈骗犯罪新形势，盐城市公安局构建“预警宣防—研判打击—生态治理”全流程打击治理模式，深入推进“打防侵财犯罪”“雷霆行动”等专项行动。今年以来，盐城公安累计预警发现潜在被骗数据65万条，劝醒潜在

短视频……在盐城，全域反诈宣传掀起全民反诈高潮。盐城市公安局刑警支队深度分析本地电信网络诈骗案情，联合新闻宣传部门探索建立“定期会商、联动协作、资源共享、警界作战”机制，精心策划宣传作品，让群众在“看报、追剧、听歌”中提高识诈防骗能力。

线上“刷屏”，线下“扫街”。盐城公安加强网络巡查，组织民警进社区、村居、企业开展走访，全面摸排线索。同时，发动快递员、网约车司机组成的“平安哨兵”，今年已收集可疑线索30余条。针对邮寄黄金洗钱类诈骗，盐城公安与交通、邮政等部门联合发文，对于发现线索、积极拦截为群众挽回损失的快

递员、滴滴车驾驶员等进行表扬奖励，进一步提升预警能力。

“算力、人力、合力”
打造即时拦截“安全闸”

1月7日，盐城市公安局盐都分局反诈中心系统预警，辖区市民陈先生正遭受电信网络诈骗，立即指令派出所民警现场处置。经确认，陈先生确实遇到“投资理财”类诈骗，中心民警迅速对其名下银行卡采取保护措施，并连夜奔赴外省与当地警方联动，成功拦截被骗资金99.5万元。

(下转4版)

盐南高新区共践“民呼我为”解民忧

□记者 胡贝

4月25日上午，盐南高新区在市全过程人民民主实践中心举办“探寻民主之花，共践民呼我为”人大代表与基层群众媒体开放日活动，通过成果展示、现场办公、云端问需等形式，搭建人大代表与群众“零距离”对话平台，生动展现全过程人民民主的基层实践。市区两级人大代表、基层群众代表、媒体记者及政府职能部门负责人等近百人参与活动。

成果展+民主故事+履职实效“看得见”。活动伊始，与会人员参观了“民主故事”宣讲环节，市人大代表、新都街道串场河社区党委书记李正鑫以“用心凝聚力量，用行拉近距离”为主题，分享30多年基层工作心得。他通过“四百”工作法，带领社区团队解决阳光御园消防管道改造、香苑小区电梯更换等民生难题，用实际行动践行“民有所呼，我有所行”的承诺，展现基层人大代表的责任担当。

(下转4版)